

# ПРАВДА ВОСТОКА

№ 165 (7035).

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 18 АВГУСТА 1946 ГОДА.

Цена 20 коп.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА,  
ТАШКЕНТСКОГО ОБЛАСТНОГО  
И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ  
КП(б) УЗБЕКИСТАНА  
И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УзССР.

## ПРИКАЗ

### Министра Вооруженных Сил Союза ССР

18 августа 1946 г.

№ 35

г. Москва.

Товарищи летчики и штурманы, воздушные стрелки и радисты, мотористы и механики, работники авиационной промышленности!

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины!

Товарищи офицеры, генералы и адмиралы! Сегодня советский народ и его Вооруженные Силы празднуют День Авиации и выражают свою признательность советским летчикам — бесстрашным защитникам нашей Родины, отмечают заслуги Военно-Воздушных Сил и работников авиационной промышленности в Великой Отечественной войне.

Приветствую и поздравляю Вас с всенародным праздником — Днем Авиации.

Желаю летчикам и всему личному составу Военно-Воздушных Сил, конструкторам и всем работникам авиационной промышленности дальнейших успехов в деле совершенствования советской авиации.

#### ПРИКАЗЫВАЮ:

Сегодня, 18 августа 1946 года, в ознаменование Дня Авиации произвести салют в столице нашей Родины — Москве и в столицах союзных республик двадцатью артиллерийскими залпами.

Да здравствует советская авиация!

Да здравствуют наши Вооруженные Силы!

Да здравствует могучий Советский Союз!

### Министр Вооруженных Сил Союза ССР

Генералиссимус Советского Союза

И. СТАЛИН.

## Всесоюзный день Сталинской авиации

Сегодня наша страна отмечает Всесоюзный день Сталинской авиации. Этот день стал традиционным праздником советского народа, днем боевого смотра успехов советской авиации. За сравнительно короткое время наша авиация прошла огромный путь развития. Великие вожди нашего народа Ленин и Сталин всегда уделяли много внимания и заботы развитию и укреплению воздушного флота. Задолго до войны, в годы мирного строительства, усилиями партии Ленина — Сталина и советского правительства наша авиация стяжала заслуженную международную славу. В советской стране были созданы мощные самолетостроительные и моторостроительные предприятия, заводы авиационного оборудования. Вся страна покрылась сетью воздушных линий и аэродромов. Самолет связал самые отдаленные области СССР. Мощь советской авиации была ярко продемонстрирована блестящими подвигами советских летчиков. Советские летчики завоевали десятки международных рекордов.

Товарищу Сталину советская авиация обязана своим техническим прогрессом, своими великолепными кадрами.

Производство самолетов в парковой России составляло не более 200 в месяц, а за годы Отечественной войны только один авиационный завод № 153 дал военным силам 15.000 первоклассных истребителей. Как известно, в последние три года войны наша авиационная промышленность выпускала до 40 тысяч самолетов ежегодно.

В нашей стране выросла замечательная семья авиационных конструкторов, давших воздушному флоту высококачественные боевые машины и вооружение. Пилотины, Лавочкин, Туполев, Яковлев, Поликарпов, Петляков, Сухой, Швепов, Микулин, Калмов, Березин, Нудельман, Шпитальник, Яриев и другие конструкторы заслуженно пользуются почетом и уважением в нашей стране.

Советский Союз заслуженно гордится и своей мощной передовой авиационной промышленностью, и своими замечательными кадрами летчиков.

Советская авиация вписала яркие страницы в летопись героических битв Красной Армии.

Особенно большую роль сыграла наша авиация в годы Великой Отечественной войны. Родина дала в руки сталинских соколов чудесную технику. Благодаря трудовому энтузиазму рабочих, инженеров и техников и таланту наших конструкторов Красная Армия непрерывно получала

многие тысячи боевых машин. За время войны советская авиация выросла в пять раз. С первых же дней войны советские летчики грудью встретили натиск гитлеровских орл. Вначале немцы имели количественный перевес в авиации. Памятуя суроворусскую заповедь — «воюют не числом, а умением», наши авиаторы бесстрашно вступали в бой с численно превосходящим противником и наносили гитлеровцам огромные потери. За период войны советская авиация уничтожила в воздухе и на земле свыше 50 тысяч самолетов противника, уничтожила и повредила много тысяч танков, самоходных орудий, бронемашин, сотни тысяч автомашин, большое количество других видов боевой техники, наносила сокрушительные удары по живой силе врага.

Подвиг славных соколов нашей отечественной авиации навеки вписан в историю Великой Отечественной войны. Он высоко оценен Родиной. Более чем 2 тысячам летчиков присвоено звание Героя Советского Союза; 62 летчика получили звание дважды Героя Советского Союза и два летчика — трижды Героя Советского Союза. Свыше 110.000 пилотов, штурманов, стрелков, техников, мотористов награждены орденами и медалями Советского Союза; около 60 пролетарских авиачастей награждены орденами и получили собственные наименования. Более 30 процентов авиачастей преобразованы в гвардейские.

В среде наших летчиков выковались советские «сасы», имеющие на своем счету десятки сбитых вражеских самолетов. Так, трижды Герой Советского Союза Покрышкин сбил 59 самолетов, трижды Герой Советского Союза Кожухов — 62 самолета, дважды Герой Советского Союза тт. Рычалов — 56, Гулаев — 53, Евстигнев — 52, Глинка — 50, Воронжелькин, Соколов, Скомохов и Герой Советского Союза Колдунов — свыше 40 самолетов каждый. Товарищ Сталин дал высокую оценку боевым действиям советских летчиков: «Вместе со всей Красной Армией они наносили сокрушающие удары по врагу, уничтожая его живую силу и технику. Умелые действия нашей доблестной авиации постоянно способствовали успеху наших войск и помогли добиться окончательного разгрома врага».

Советский Союз обладает мощным Гражданским воздушным флотом, способным решать большие и сложные задачи. В годы Отечественной войны Гражданский воздушный флот успешно выполнял различные боевые задания. Летчики транспортной авиации доставляли в районы боевых действий вооружение, боеприпа-

сы, продовольствие, эвакуировали раненых, перевозили в прифронтовые лазареты медперсонал, перебрасывали продовольствие и боеприпасы в блокированные города, снабжали боеприпасами и снаряжением партизанские отряды и т. д. Более 15.000 человек летного и технического состава Гражданского воздушного флота награждены орденами и медалями СССР, 12 пилотов присвоено звание Героя Советского Союза.

Наряду с обеспечением фронта Гражданский воздушный флот не прекращал своей работы по обслуживанию хозяйственных и культурных нужд советского тыла.

В условиях мирного труда на вооруженные силы советской авиации страна возложила новые задачи: «...бдительно охранять завоеванный мир и созидательный труд советского народа, быть надежной опорой интересам Советского Союза» (И. Сталин).

Новаторство, движение вперед, мастерское овладение летным делом — таковы традиции советских летчиков. Ныне, на новом этапе развития авиации, эти прекрасные качества советских авиаторов должны проявляться с новой силой.

Авиация требует непрерывного прогресса технической мысли, ибо то, что сегодня является передовым, завтра может оказаться отсталым. Наша авиационная наука будет неустанно развиваться в целях создания новых самолетов с еще неизведанными скоростями. Наши пилоты настойчиво будут совершенствовать свое мастерство, свой выносливость.

Одновременно с укреплением военно-воздушных сил будет всемерно развиваться и совершенствоваться Гражданский воздушный флот для еще более широкого оледнения авиации во все отрасли народного хозяйства, для успешного выполнения задач новой Сталинской пятилетки.

Сталинская авиация окружена в нашей стране подлинно всенародной любовью. Советский народ, народ-победитель, вечно гордится боевой славой своих летчиков. Сталинская авиация, с честью выдержавшая суровые испытания Великой Отечественной войны, была и будет надежным защитником государственных интересов Советского Союза.

Советский народ, отмечая День авиации, обращает свои взоры к великому вождю и полководцу товарищу Сталину, неустанными заботами которого непрерывно создавалась, росла, крепла и совершенствовалась наша могучая советская авиация.

## СОВЕТУ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТУВИНСКОЙ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ, ТУВИНСКОМУ ОБКОМУ ВКП(б)

Совет Министров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) приветствуют трудящихся Тувинской автономной области в день двадцатипятилетия Тувинской национально-освободительной революции.

В 1921 году трудящиеся Тувы изгнали из своей страны империалистов, свергнули власть ханов, бойцов и установили народно-революционную власть. Братская поддержка Советского Союза обеспечила тувинскому народу свободное национальное развитие. В 1944 году Тувинская народная республика вступила в состав Союза Советских Социалистических Республик.

За истекшие 25 лет трудящиеся Тувы достигли больших успехов в развитии народного хозяйства. В области значительно увеличилось поголовье скота. Широко развито земледелие. Заново создана горная промышленность, построены автомобильный, лесобработывающий, кожевенный заводы, сапожный, потшочный и пищевой комбинаты.

До революции тувинский народ не имел своей письменности, население Тувы было почти сплошь неграмотным. Со времени национально-освободительной революции тувинский народ создал свою письменность, приобрел к современной науке и культуре.

### СОВЕТ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР.

В настоящее время в Тувинской автономной области открыты десятки начальных, семилетних и средних школ, четыре техникума, научно-исследовательский институт истории, языка и литературы, национальный музыкально-драматический театр и краеведческий музей. На тувинском языке издаются газеты, художественная, учебная и научная литература. Успешно развивается национальная тувинская литература. Если в дореволюционное время народ Тувы был вовсе лишен врачебной помощи, то теперь в Тувинской автономной области имеется широкая сеть больниц и медицинских пунктов.

В дни Отечественной войны, после вступления Тувы в Советский Союз, тувинский народ вместе со всеми народами Советского Союза мужественно отстаивал свободу и независимость своего советского Отечества. Трудящиеся-араты дали Красной Армии крепких и выносливых коней, обмундирование и продовольствие.

Совет Министров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) выражают твердую уверенность в том, что трудящиеся Тувинской автономной области будут и впредь неустанно бороться за дальнейший подъем народного хозяйства и национальной культуры Тувы, за укрепление и процветание Советского Союза.

### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков).

## Областному Совету депутатов трудящихся Тувинской автономной области

Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик гордо поздравляет трудящихся Тувинской автономной области с двадцатипятилетием национально-освободительной революции в Туве.

На протяжении многих веков тувинский народ страдал под гнетом своих феодалов и чужеземных поработителей. Только благодаря национально-освободительной революции, свергнувшей в 1921 году власть ханов и изгнавшей из страны низменных захватчиков, трудящиеся Тувы удалось установить свою народно-революционную власть и при братской поддержке Советского Союза обеспечить себе свободное национальное развитие.

За истекшие 25 лет трудящиеся Тувы

достигли замечательных успехов в хозяйственном и культурном строительстве. В области значительно увеличилось поголовье скота, широко развивается земледелие, построен ряд промышленных предприятий. Огромные успехи достигнуты в области культурного строительства. Создана своя письменность, развита сеть школ, открыты техникумы, издаются на родном языке газеты, художественная и научная литература, что способствует поднятию культурного уровня народных масс и росту кадров национальной интеллигенции.

Теперь, когда Тувинская народная республика вступила в состав Союза Советских Социалистических Республик, перед тувинским народом открылись безгранич-

ные возможности дальнейшего хозяйственного и культурного развития и повышения материального благосостояния трудящихся.

Президиум Верховного Совета СССР выражает твердую уверенность, что трудящиеся Тувинской автономной области будут и впредь с успехом развивать социалистическое хозяйство и культуру и вместе со всеми народами Советского Союза под руководством Коммунистической партии и великого Сталина укреплять и расширять по пути дальнейшего укрепления могущества Советского Социалистического Государства.

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА  
СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК.

## Второе республиканское совещание по вопросам агротехники и механизации хлопководства

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 16 АВГУСТА

Утреннее заседание открывается выступлением главного агронома Хорезмской области тов. Дуло.

Многоуважаемым примерами и цифровыми данными тов. Дуло подтверждает, что в борьбе за подъем хлопководства в Хорезмской области, за внедрение передовой агротехники агрономы еще не играют ведущей роли. Агрономы не проявляют настойчивости в борьбе за своевременное проведение пахоты под зябь и осеннее вспашку засолонных почв.

Процент засолонных посевных площадей значительно увеличился, главным образом потому, что колхозы не используют для их промывки лучшие сроки, а обычно переносят эту работу на весну. Отсюда — изреженные всходы и заниженные урожаи.

В этом году плохо была организована и механизация обработки. В колхозах зачастую нарушается звеновой принцип работ, затягивается обработка полей, слабо используются механизмы.

В прошлом году 15-сильный трактор выработал только по 296 гектаров в среднем, тогда как в 1941 году выработка была почти в два раза больше. На перекрестной обработке тракторы используются лишь на 5 процентов.

В области плохо налажена эксплуатация иригационной сети и механизация. Тракторы и сельскохозяйственный инвентарь недостаточно обеспечены запасными частями. К осенне-зимним работам пока что подготовлено лишь 9 процентов тракторного парка.

Выступление тов. Малинина (станция удобрений СоюзНИХИ) было посвящено использованию минеральных и местных удобрений.

— В будущем году, — говорит он, — Узбекистан должен получить 680 тысяч тонн минеральных удобрений, а в 1953 году количество их увеличится до 1.300 тысяч тонн.

За последние 15 лет колхозы и совхозы достигли немалых успехов в использовании минеральных удобрений. Тем не менее сейчас удобрения применяются не-

удовлетворительно. Агрономы плохо следят за правильным соотношением доз органических и фосфорных удобрений. Нередко применяются только азотистые удобрения, что снижает их эффективность.

Тов. Малинин утверждает Чирчикский электромеханический комбинат в том, что он выпускает аммиачную селитру высокого качества. В смеси с суперфосфатом она превращается в вязкую массу, а это затрудняет ее внесение в почву. Такие удобрения надо высушивать в гранулированном виде, по примеру Кемеровского и Березинского комбинатов.

Главный агроном Ферганского областного отдела технических культур тов. Малицкий говорит о том, что агрономы не научились еще использовать все резервы в сельском хозяйстве.

Особое внимание тов. Малицкий обращает на необходимость повышения культурных и агротехнических знаний агрономов.

Научный работник станции механизации СоюзНИХИ тов. Данильченко посвящает свое выступление электрификации колхозов.

Министр технических культур Кара-Калпакской АССР тов. Албаев рассказал о недостатках в работе над хлопчатником в Кара-Калпакской республике. Тов. Албаев отметил также плохую работу транспорта, запущенность сейчас перевозок горючего для МТС.

Выступление заместителя министра водного хозяйства УзССР тов. Наджимова было посвящено вопросам строительства и ремонта иригационной сети, правильного и рационального использования воды при поливах.

Заместитель министра технических культур УзССР тов. Фаршат говорит о серьезных недостатках в использовании механизмов на хлопковых полях. Механизированные работы над хлопчатни-

ком часто не укладываются в установленные сроки. Так, например, по 2-й Наманганской МТС работа продолжалась в этом году 53 дня, в Уйинской МТС — 58 дней, в Пахта-Абдской — 60.

Сильно растягиваются сроки сева и междурядной обработки. Нужно добиться, чтобы между севом и тракторной культивацией не было разрыва, а для этого следует уже сейчас готовить культиваторы к весне.

В борьбе за высокий урожай огромное значение имеет хорошее техническое состояние сельскохозяйственного инвентаря.

Тов. Фаршат приводит примеры плохого использования тракторного парка и прицепных машин в отдельных областях и районах. В 1-й Ленинской МТС трактор прекращал работу из-за поломки в среднем два раза в месяц. Эти факты объясняются неправильным отношением к механизмам, низким качеством ремонта, отсутствием должной технической культуры в эксплуатации.

Тов. Фаршат предлагает смелее использовать пахотные тракторы на некоторых других работах (сев, уборка гуза-паш и т. п.).

Директор завода «Чирчиксельмаш» тов. Филонов сообщил участникам совещания о том, что завод осваивает сейчас 8 типов машин, предназначенных к широкому внедрению в хлопководство. В числе их — тракторные и ковшовые культиваторы, гузоочистители, тракторные и гусеничные сеялки, комбинированные машины для уборки курака и гуза-паш, ковшовые сеялки. К 1 сентября будет выпущена в передела на испытание хлопкоуборочная машина.

— Однако, — говорит тов. Филонов, — большой наш недостаток — это отсутствие тесной связи с агромашиноприставками, которые наблюдают наши машины непосредственно в колхозном производстве. Агрономы и механики могут и должны указывать нам на ошибки, допускаемые в процессе изготовления этих машин.

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 16 АВГУСТА

Вечернее заседание открылось выступлением заместителя министра технических культур УзССР тов. Носова.

Тов. Носов сообщил, что правительство СССР делает сейчас все возможное для быстрого удовлетворения потребностей Узбекистана в тракторах и других сельскохозяйственных машинах, а также для снабжения колхозов и совхозов необходимым количеством запасных частей и минеральных удобрений.

— Завезенных в республику механизмов пока еще недостаточно для удовлетворения всех потребностей хлопководства, — говорит тов. Носов. — Отсюда задача — полностью и наиболее эффективно использовать имеющуюся технику.

Тов. Носов приводит в пример колхозы Андижанской области, которые на перекрестной обработке не сумели полностью использовать свои возможности, не подготовили своевременно культиваторов.

Касаясь рационального внесения минеральных удобрений, тов. Носов напоминает о необходимости учитывать почвенные особенности. Следует возобновить составление химических карт и заняться подготовкой кадров колхозных химзаводов.

Для применения более совершенной агротехники и более эффективного использования механизмов следует поднять роль

агронома — организатора колхозного производства. В значительной степени этому должна содействовать намечаемая организация агрономических участков, которые помогут колхозам поднять культуру сельского хозяйства.

Наши агрономы обязаны перейти от пассивной роли, которую они выполняют сейчас, к подлинно организаторской работе. Колхозам необходимо оказывать широкую практическую помощь, содействуя внедрению передовой сельскохозяйственной науки и техники.

В конце вечернего заседания с большой речью выступил секретарь ЦК КП(б) Узбекистана тов. Усам Юсупов.

### Указ Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении звания Героя Советского Союза генерал-лейтенанту инженерных войск **КАРБЫШЕВУ Дмитрию Михайловичу**

За исключительную стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецкими захватчиками в Великой Отечественной войне, присвоить посмертно звание Героя Советского Союза генерал-лейтенанту инженерных войск Карбышеву Дмитрию Михайловичу.

Председатель Президиума  
Верховного Совета СССР **Н. ШВЕРНИК.**  
Секретарь Президиума  
Верховного Совета СССР **А. ГОРНИН.**

Москва, Кремль.  
16 августа 1946 г.

### Указ Президиума Верховного Совета СССР

О награждении орденом Трудового Красного Знамени патриарха Московского и Всея Руси **АЛЕКСИЯ**

За выдающиеся заслуги в деле организации патриотической работы в период Великой Отечественной войны награждать орденом Трудового Красного Знамени патриарха Московского и Всея Руси Алексия.

Председатель Президиума  
Верховного Совета СССР **Н. ШВЕРНИК.**  
Секретарь Президиума  
Верховного Совета СССР **А. ГОРНИН.**

Москва, Кремль.  
16 августа 1946 г.



# НА ПАРИЖСКОЙ МИРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

## РЕЧЬ В. М. МОЛОТОВА НА ПАРИЖСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ 15 АВГУСТА

Господин Председатель и господа Делегаты!

Мы заканчиваем обсуждение вопросов, поставленных представителями бывших вражеских государств. Некоторые говорили здесь, что они не хотели выступать, так как они предпочитают высказаться в комиссиях. Спрашивается, почему бы не выступить, если есть о чем сказать, поскольку те предложения, которые выработаны в Совете четырех министров нашими общими усилиями, встречают обоснованные возражения и, значит, требуют

разъяснений. Почему уклоняться от этого? Советская делегация держится другого мнения. Она считает нужным защищать те предложения, которые приняты при ее участии и были внесены на рассмотрение Конференции.

Были и другого рода выступления. Приписывали, например, советской делегации то, чего она не говорила. Видно, делалось это для того, чтобы удобнее было возражать. Но делегаты ведь знают, о чем говорила советская делегация, так как все это опубликовано.

### 1. О МИРНОМ ДОГОВОРЕ С ФИНЛЯДИЕЙ

Теперь я перехожу к вопросу о мирном договоре с Финляндией.

Финляндская делегация выступила со своими замечаниями и предложениями, направленными на изменение условий перемирия. Она имела на это, конечно, формальное право. И только отмечу, что на протяжении многих месяцев, когда мы обсуждали мирный договор в Совете министров иностранных дел, со стороны Финляндии никаких замечаний или поправок не поступало. Мы только сегодня узнали о такого рода пожеланиях. Со своей стороны, советская делегация держится того мнения, что хорошей базой для мирного договора с Финляндией являются условия перемирия, подписанные не только Советским Союзом и Великобританией, но и самой Финляндией. Они и положены в основу проекта мирного договора, который представлен Конференции.

Теперь несколько слов по существу мирного договора с Финляндией. Финская делегация поставила вопрос о возможности территориальных изменений по сравнению с условиями перемирия. Советская делегация не видит в этом оснований. Советский Союз немало сделал для того, чтобы Финляндия имела возможность жить так, как она хочет, чего она безнадежно добивалась от парского правительства России. Из рук Советского государства Финляндия получила свою самостоятельность, независимость и свободу. Однако, в период 1918—1922 гг., когда Советское государство было еще слабым, неокрепшим государством, границы Советского Союза со стороны Финляндии нередко оказывались небезопасными, так как не прекращались вторжения белофиннов на территорию нашей страны. Конечно, в данном случае агрессивные замыслы Финляндии обыкновенно были лишь орудием в руках внешних сил, в руках враждебных Советскому государству больших империалистических держав, которые хотели всяческими средствами ослабить Советское государство и не брезговали для этого никакими средствами.

Но вот началась война, навязанная Европе и всему миру гитлеровской Германией. В этот период для советского правительства особенно большое значение имело, чтобы границы Советского Союза, в частности — границы в районе Ленинграда, были спокойными и были бы обеспечены от вражеских вторжений. Поэтому, как известно, в течение 1939 года велась длительные переговоры между советским и финским правительствами о том, чтобы несколько изменить границу в районе Ленинграда, где финская граница находилась только в 30 километрах от Ленинграда, то есть только на расстоянии артиллерийского выстрела. Со стороны Советского Союза предлагалось хотя бы на два-три десятка километров отодвинуть финскую границу и компенсировать Финляндии соответствующий кусок территории территории в районе Восточной Карелии в размере около больше, чем уступаемый кусок около Ленинграда. Нам не удалось этого добиться в переговорах. Навязанная нам Финляндией война зимой 1939—1940 гг. была тяжелой войной и для Советского Союза и для Финляндии, но этот дело не кончилось.

В 1941 году вместе с Германией на Советский Союз напала Финляндия в числе других сателлитов Германии. В результате этого Ленинград пережил ужасы многомесячной блокады, каких не переживал ни один большой город за время войны. В течение двух с половиной лет Ленинград, насчитывавший три с лишним миллиона жителей, был под осадой немцев, которым помогали финские войска. Почти два с половиной года славный Ленинград, город-герой, гордость нашей страны, обстреливался из тяжелых орудий и впадал в дым, вынося исключительные трудности, принося огромные жертвы. Эта блокада Ленинграда стала возможной благодаря тому, что Финляндия была на стороне немцев.

### 2. О ВОПРОСАХ, ЗАТРУНУТЫХ В ДИСКУССИИ

Теперь я хочу коснуться тех выступлений, которые имели здесь место по другим темам.

Здесь опять был поднят вопрос о принципе так называемых «равных возможностей». Американский делегат выступил за этот раз с возражением против тех замечаний, которые мною были сделаны по этому вопросу 13 августа. Тем не менее, я должен сказать, что замечания, высказанные тогда, советской делегации представляются в настоящее время полностью справедливыми, а возражения, которые были на этот счет сделаны, оказались весьма необоснованными. Получилось такое впечатление, как бывает в тех случаях, когда слишком много доказывают. В самом деле, нам доказывали, что

Вот почему теперь, когда дело идет о границе в районе Ленинграда, никто в Советском Союзе не поинтересуется таким положением, при котором финляндская граница осталась бы в расстоянии 30 километров от Ленинграда. В Советском Союзе никто больше не согласится рисковать Ленинградом. Так обстоит дело с главным территориальным вопросом по условиям перемирия и по проекту мирного договора с Финляндией. Я не буду останавливаться на других территориальных вопросах.

Финская делегация ставит также вопрос об уменьшении репараций. Я должен сказать, что в вопросе о репарациях Советский Союз пошел в максимально возможной мере навстречу Финляндии. Все было сделано, чтобы так провести репарации о репарациях, чтобы содействовать восстановлению и дальнейшему росту финской промышленности, и чтобы сроки и характер соответствующих экономических условий были бы возможно более приемлемыми для Финляндии. Соответствующее соглашение мы и достигли. Кроме того, нельзя забывать о том, что из всех пяти бывших союзников Германии единственно Финляндия была той страной, которая не подверглась оккупации иностранными войсками. Конечно, у Советского Союза было достаточно сил для того, чтобы после поражения фашистского режима в Финляндии оккупировать эту страну, занять ее своими войсками и поступить так, как это естественно для победителя. Несмотря на то, что мы имели для этого все материальные возможности — военные и другие, а также все политические и моральные основания, Финляндия была освобождена от оккупации иностранных войск. Она была освобождена также тем самым от тех больших оккупационных расходов, которые неизбежны при режиме оккупации. Из этого видно, что советское правительство всячески считалось с положением этой маленькой страны, несмотря на тяжкие преступления, которые она совершила в этой войне. Поскольку Финляндия выбрала из правительства гитлеровских лакеев и встала на демократический путь, Советский Союз стремился всячески облегчить ее обязательства. Советский Союз отказался от оккупации Финляндии и освободил эту маленькую страну от больших оккупационных расходов, что во многом облегчило бремя репарационных условий, которые были установлены для Финляндии и которые ею честно выполнялись.

Исходя из желания проводить благожелательную политику в отношении демократической Финляндии и понимая, что старая партия России имела много грехов перед маленькой Финляндией, советское правительство ограничились тем, что на нас был возложен минимум обязательств по репарации, которые могут компенсировать лишь небольшую часть причиненного ею огромного ущерба. Советский Союз проводил и будет проводить в отношении Финляндии эту добрососедскую политику, поскольку сама Финляндия будет проводить такую же политику в отношении Советского Союза и поскольку Финляндия снова не окажется орудием в руках кого бы то ни было против Советского Союза. Могут найтись и такие, которые захотят спекулировать на расхождении по отдельным пунктам между большими державами. Мы не советуем им нашему союзу — Финляндии уклоняться такого рода планами и не советуем им поддаваться такому же в этом деле. Опыт использования Финляндии, как орудия в руках сильных держав, был очень печальным для Финляндии. Об этом нельзя забывать.

На основании всего этого советская делегация приходит к заключению, что те условия перемирия, которые подписаны Советским Союзом и Великобританией, по которым находится также полиция самой Финляндии и которые показали свою обоснованность, — эти условия и должны найти свое отражение в мирном договоре.

льме и ослабленные войной государства, которых хотят заставить принять этот принцип. Если этот принцип хорош, то не следует ли признать, что его надо осуществлять не в порядке навязывания другим государствам, а в порядке их добровольного согласия. Тогда нам следует спросить государства, о которых идет речь, каково их мнение об этом принципе. Почему же на осуществлении этого принципа «равных возможностей» настаивают не Италия, а Соединенные Штаты Америки? Ведь это не случайно. Нам предлагают принять этот принцип для побежденных стран, и притом с большим упорством. Соединенные Штаты Америки, а также Великобритания, хотя последние вряд ли одобрит полностью применение принципа «равных возможностей», скажем, в Индии. Но никто не может сказать, что неограниченное проведение принципа «равных возможностей» является одинаково удобным и для сильных, и для слабых государств, и для больших, и для малых держав. Никто этого не может доказать. Вот почему против этого возражают и Италия, и Румыния, и Болгария, и Венгрия, и Финляндия, а если вы не хотите этого, то спросите их, согласятся ли они с неограниченным применением принципа «равных возможностей». Ясно, что неограниченное применение этого принципа удобно проводить для тех, которые имеют силу и богатство, для тех, которые своим капиталом стремятся поглотить тех, кто слабее. Если же считаться с интересами народов этих стран, то надо быть поскромнее в таких делах и не навязывать силой того, что может задуть экономику менее сильных государств. Более демократичным будет такой подход к этому вопросу, когда мы предложим малым государствам возможность самим высказать свое мнение по этому поводу, не навязывая им таких обязательств, которые для них чрезмерно тяжелы и неприемлемы.

Здесь неправильно говорились, что будто бы советская делегация, настаивая на репарациях, возражает против необходимости компенсации собственности союзных государств, которой нанесен ущерб на территории того или иного бывшего вражеского государства. Это неправильно. Мы — за компенсацию собственности союзных стран того ущерба, который им причинен на территории бывшей вражеской страны, но за компенсацию частичную, как это сделано и по репарациям, и по принципу частичной компенсации применен еще более строго. Тогда справедливость будет соблюдена, да и будут учтены реальные возможности у побежденных государств.

По выступивший здесь делегат Соединенных Штатов, с одной стороны, увлекся важной необходимостью компенсации собственности, пострадавших на территории бывших вражеских государств, а с другой стороны, выступает против репараций, всячески подчеркивая их тяжесть для побежденных государств. Меж-

ду тем, ведь имеется полиция Соединенных Штатов Америки под репарациями в проектах мирных договоров для Румынии, Венгрии, Болгарии и Италии. Получается противоречие и притом совершенно очевидное. С таким положением не может согласиться советская делегация.

Здесь не раз говорили настот Греции. Много говорили о том, как велика заслуга Греции в защите нашего общего дела. И это — совершенно правильно. Греческий народ героически дрался за наше общее дело против наших общих врагов. Почему бы в этот момент не вспомнить о тех людях, о тех героях — участниках национально-освободительного движения Греции, так называемых замках, которые были героями этой славной борьбы в Греции (Аполдисменты). Отметим заслуги Греции в нашей общей освободительной борьбе против Германии и ее сателлитов и забыть об этих настоящих героях, которые принесли наибольшие жертвы и пролили кровь в борьбе против фашизма — забыть об этом нельзя, — нельзя забыть об этих великих и неоспоримых фактах. С другой стороны, когда выступает представитель Греции со своими захватническими планами: признать ему территорию от Болгарии, признать ему территорию от Албании и т. д. и т. д. и предлагать развал Албании, — почему бы нам не почитать эти выступления представителя Греции? Что тут плохого, когда такие захватнические планы критикуются со стороны тех или других делегатов? По хвалить Грецию и прохвалить мимо этих вещей захватнического характера со стороны греческих официальных греческих представителей. — не означает ли поощрение такого рода грехов? Вот почему мы должны помнить о героических заслугах греческого народа, но там, где со стороны официальных греческих представителей делается попытка антидемократические планы, мы должны критиковать, чтобы вовремя предупредить авантюристов от их отчаянной авантюристической политики. (Аполдисменты).

Наконец насчет Мирной Конференции. Советская делегация не может не реагировать на то, что в последнее время в печати появились сообщения о планах откладывания работы Мирной Конференции, о перерыве в работе Мирной Конференции и т. п. Советская делегация тем более не может пройти мимо этого, что когда выдают эти неправильные сообщения за мнение советской делегации. Советская делегация держится того мнения, что на этой Мирной Конференции мы должны стремиться вести дружно и вместе упорную работу по скорейшему окончанию того дела, за которое мы вступились. Мы держимся того мнения, что лучше отложить что-либо другое, чем откладывать Мирную Конференцию. Мы также за то, чтобы не ограничивались временным миром, как это было высказано одним из выступивших на нашей Конференции. Мы за то, чтобы наша работа действительно содействовала установлению прочного и длительного мира — мира, которого ждут малые и большие народы, к которому стремятся все миролюбивые нации. (Аполдисменты).

### УТРЕННЕЕ ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ 15 АВГУСТА

ПАРИЖ, 15 августа. (Спец. корр. ТАСС). Сегодняшнее утреннее пленарное заседание открыл глава китайской делегации Ван Шинцзи, занявший пост председателя Конференции в порядке очереди, согласно правилам процедуры. Заседание было посвящено обсуждению заявления венгерской делегации о проекте мирного договора с Венгрией. Первым в прениях выступил делегат Чехословакии Масарик.

#### РЕЧЬ МАСАРИКА

Отвечая на утверждение венгерского министра иностранных дел Дьендьешти о несправедливости отношении чехословацких владений к венгерскому национальному меньшинству, Масарик напомнил, что в течение периода между двумя мировыми войнами венгры, как и немцы, пользовались в Чехословакии всеми правами гражданства. Мы не считаем, что это было несправедливо. Мы не считаем, что это было несправедливо. Мы не считаем, что это было несправедливо. Мы не считаем, что это было несправедливо.

Касаясь утверждения Дьендьешти о том, что малые нации якобы не имеют свободы выбора своего пути в решительные моменты их истории, Масарик решительно протестовал против такой постановки вопроса. Ссылаясь на пример Югославии и других малых наций, не покорившихся фашистским агрессорам и активно борющихся с ними, чехословацкий представитель заявил, что венгры недостаточно активно участвовали в сопротивлении фашистской Германии.

Масарик указывает далее, что многие представители венгерского национального меньшинства в Чехословакии способствовали ее порабощению. Во время войны венгерские воинские части участвовали в борьбе против словацких патриотов и партизан. В частности, они вместе с немцами боролись против победоносного восстания подбитого словацким народом в 1944 году. «После всего этого ужасного опыта, —

#### РЕЧЬ КИСЕЛЕВА

борьбы с Ераной Армией 17 дивизий, в том числе свои отборные части. «Венгерские войска принесли много лигу и страданий потерпевшим колоссальную партию Советского Союза и, в частности, Белоруссии, — говорит Киселев. — Они установили режим грабежа и насилия над мирными советскими

гражданами на временно оккупированных территориях. Тем не менее, белорусская делегация считает, что Мирная Конференция не должна руководствоваться чувством мести к венгерскому народу. Мирная Конференция не может также не принять во внимание, что Венгрия пошла на все отношения с Германией и 27 декабря 1944 года объявила ей войну. Совет министров иностранных дел, учел эти важные обстоятельства в предложении нам на рассмотрение Мирной Конференции проекте мирного договора с Венгрией.

Касаясь вопроса о переселении части венгерского населения из Чехословакии, Киселев указывает, что такая постановка вопроса вполне понятна, поскольку венгерское население, проживающее в некоторых районах Чехословакии, создало в прошлом всем известные затруднения в установлении добрососедских отношений Чехословакии и Венгрии. «Было бы желательно и целесообразно устранить в будущем причины, порождающие неперемолотые взаимоненавистные Венгрии и Чехословакии. Установление прочных добрососедских отношений между ними не

#### РЕЧЬ БИРНСА

Свое выступление руководитель делегации Соединенных Штатов посетил в значительной мере полемике с выступлениями советской делегации и почти ничего не сказал по существу проекта мирного договора с Венгрией. Бирнс начал с того, что окупил именную место на Конференции дискуссии по проектам мирных договоров, безапелляционно заявив, что часть дискуссии, последовавшая за общими замечаниями представителей бывших вражеских государств, «не облегчила работу Конференции и не помогла нам на пути к установлению мира». Утверждая, что полн Соединенных Штатов были неправильно представлены с трибуны Конференции некоторыми ее участниками, Бирнс перешел к полемике с советской делегацией.

«В своем ответе на вступительное заявление итальянского представителя, — сказал Бирнс, — советский делегат упомянул о великих державах, которые обогатились во время войны. Советский представитель говорил об этом, предупреждая Италию против экономических планов этих держав. Но какие великие державы обогатились во время войны? Я, — добавил Бирнс, — делаю полное лицо. — во всяком случае о таких державах не знаю».

Далее Бирнс коснулся участия Соединенных Штатов в войне. Он остановился на американских поставках по ленд-лизу, подчеркнул размер поставок, полученных Советским Союзом по ленд-лизу. Бирнс упомянул о спорных вопросах, связанных с проектами мирных договоров и не нашедших разрешения в Совете министров иностранных дел.

Необходимо кратко пояснить, — продолжал Бирнс, — почему некоторые вопросы были решены в Совете министров иностранных дел, а другие — нет. Все члены Конференции согласны в том, что было бы полезно, насколько возможно, прийти к единой точке зрения для того, чтобы избежать конфликта, трений и недоразумений. Но, — сказал Бирнс, — американские представители с самого начала настаивали на том, что при рассмотрении во взглядах мы будем ожидать совета и рекомендаций Конференции. Спорные вопросы, которые советское правительство рассматривало как существенные, были разрешены в Совете министров. Мы поддерживаем эти решения. С другой стороны, мы не возражаем против того, что советское правительство энергично защищает свою точку зрения по ряду неразрешенных спорных вопросов. Со своей стороны американская делегация будет отстаивать на Конференции свою точку зрения по этим вопросам.

Перейдя к содержанию мирных договоров с бывшими союзниками Германии, Бирнс противопоставил репарациям — требования возмещения ущерба, восстановления собственности, потерянной в бывших вражеских странах гражданам

#### РЕЧЬ А. ВЫШНСКОГО

Господин председатель, господа делегаты! Мы здесь выступили ряд замечаний по поводу сделанного вчера венгерской делегацией заявления о том проекте мирного договора, который является предметом обсуждения Конференции.

Я вад слово для того, чтобы, со своей стороны, высказать о имени советской делегации некоторые соображения по этому вопросу. Правда, предыдущий оратор, представитель делегации Соединенных Штатов Америки, предпочел, хотя и со значительным опозданием, использовать данный случай для того, чтобы вернуться к вопросу об Италии и затронуть вообще несколько более общих вопросов и, в частности, вопросов, связанных с проблемой работы нашей Конференции. Ну, конечно, каждый оратор выбирает ту дорогу, по которой он считает предпочтительнее всего продвигаться вперед. Против этого возражать нельзя, если только эта дорога действительно ведет вперед, а не возвращается назад. В таком случае этот метод работы нельзя признать достаточно удачным, обещающим успех работе Конференции. Мне представляется поэтому, что чет нужно касаться всего того, что говорил господин Бирнс в отношении и процедуры, и Италии, и Греции, и в отношении целого ряда других вопросов.

только принесет пользу их народам, но и сыграет роль положительную роль в установлении нормальной устойчивой обстановки в этой части Европы», — говорит Киселев.

В заключение белорусский делегат обращает внимание Конференции на то, что венгерский народ после освобождения от фашистского режима вступил на путь демократического развития и достиг в этом отношении немалых успехов. Демократическое венгерское правительство проделало уже ряд серьезных мер, направленных на развитие своей страны, на улучшение материального положения населения и на обеспечение его прав. Белорусская делегация выражает надежду, что заключение мирного договора с Венгрией будет способствовать полному и окончательному установлению прочных дружественных отношений с соседними странами и откроет ей путь к тесному сотрудничеству со всеми Объединенными нациями.

После выступления белорусского делегата слово было предоставлено руководителю делегации США Бирнсу.

союзных держав. «Соединенные Штаты требуют, — заявил он, — чтобы собственность Соединенных Штатов в других Объединенных наций, потерянная или поврежденная в бывшем вражеском государстве, была возвращена или, чтобы за нее была выплачена компенсация». Американский представитель сказал, что спор с советской делегацией идет не о том, платить компенсацию или не платить, так как советская делегация против компенсации не возражает, — а о том, нужно ли платить эту компенсацию в полном размере или частично. Как известно, советская делегация настаивает на частичной компенсации, поскольку репарации тоже уплачиваются в частичном размере. Бирнс утверждал, что осуществление американского требования, отвечающего, как известно, в первую очередь интересам крупных монополий, будет содействовать экономическому восстановлению бывших вражеских стран.

«Репарации представляют другое дело, — продолжал он, — репарации означают вывоз из побежденных стран иностранных дефицитов или товаров, что приводит к истощению их ресурсов. Финляндия же утеряла, причиненного неприятиями Объединенных наций в бывших вражеских странах, — помогает восстановлению промышленности в этих странах и содействует их экономическому возрождению. Она ничего не отнимает у этих стран. Напротив, репарации приводят в изгнание ценных фондов из этих обширных государств и неизбежно тормозят их восстановление».

Таким образом, американский делегат открыто выступил против самого принципа репараций, справедливость которого неоднократно провозглашалась союзными державами.

Бирнс настаивал на предоставлении всем державам равных экономических прав и бывших вражеских странах. Он требовал для граждан всех союзных стран доступа на равных условиях к торговле, сырью и промышленности бывших союзников Германии, отряпая, что принятие этого требования нанесет ущерб суверенитету соответствующих государств. Бирнс утверждал, наоборот, что политика «равных экономических возможностей» будет способствовать экономическому благосостоянию разных стран, которые будут проводить такую политику.

Много места в своем выступлении Бирнс отдал также изложению размеров помощи, которую США оказали за время войны европейским странам непосредственно и через ЮПРА.

В заключение своей речи Бирнс затронул современную Грецию от климата, разлававшейся по ее адресу на Конференции.

Затем слово было предоставлено представителю советской делегации Вышинскому.

Что касается замечаний господина Бирнса, которые он сделал против советской делегации, то я не думаю останавливаться и на них и не думаю polemизировать по этому поводу с господином Бирнсом, т. к., разумеется, это лучше всего, при слухе, скажет глава советской делегации Молотов.

Я хочу перейти к вопросам, связанным непосредственно с мирным договором по Венгрии и остановиться, в первую очередь, на экономических статьях, которые остались в Совете министров несогласованными.

Кстати, не входя в подробности и детали, я хотел бы остановиться на вопросе о том, почему эти статьи остались несогласованными, почему Совет министров в упорной работе и борьбе мнений по проектам договоров с бывшими вражескими странами, сумел согласовать целый ряд довольно трудных и острых вопросов, но ему не удалось согласовать ни одной серьезной статьи экономического характера. Почему? Если этот принцип, который защищает здесь делегация Соединенных Штатов Америки, поддерживаемая, как правило, всегда делегацией Великобритании и некоторыми другими делегациями.

(Окончание см. на 4-й стр.)

# НА ПАРИЖСКОЙ МИРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

(Окончание. Начало см. на 3-й стр.)

хорошо уже нам здесь известными, если этот принцип действительно такой благоприятный, то почему же не удалось договориться в Совете министров по экономическим статьям на основе этого принципа?

Советская делегация держится такого взгляда, что, решая вопросы, связанные с экономическими требованиями, которые должны быть предъявлены той или иной побежденной стране, нельзя не считаться с тем, что в конечном итоге вместо 33,5 миллиона долларов Советский Союз получит товаров лишь на 3,7 миллиона долларов.

Говоря о репарационных платежах со стороны Венгрии, нельзя не учитывать указанного обстоятельства. Для цинкинской советской политики в отношении экономики Венгрии нужно иметь в виду также еще следующее. Незадолго до начала войны Венгрия обратилась к Советскому Союзу с просьбой дать ей дополнительные льготы по репарациям. Венгрия предложила программу выполнения репарационных обязательств в течение 8-летнего срока.

Советское правительство удлинит срок поставок с 6 до 8 лет, — предусматривающую, чтобы в первый год были поставлены товары на 21 миллион долларов, во второй год — на 23 миллиона долларов, в третий год — на 25 миллионов долларов и т. д. Советское правительство пошло навстречу венгерскому правительству и полностью приняло этот план.

Кстати сказать, американские представители вообще возражают против взаимности с Венгрией репараций, ссылаясь на тяжелое экономическое положение Венгрии, которое объясняется якобы тем, что Венгрия обязалась платить репарации Советскому Союзу. Замечательная картина! Венгрия согласна платить репарации, а союзники, подписавшие соглашение о репарации, обязывающее Венгрию платить репарации, возражают против репараций. Больше того, возражал против даже частичного возмещения ущерба Советскому Союзу, они требуют возмещения своего ущерба полностью.

В этом случае они забывают об экономическом положении Венгрии. Советское правительство последовательно проводит такую линию репарационной политики, которая заключается в том, чтобы исходить из реальных планов, чтобы не удручить Венгрию, чтобы не подорвать корня ее экономического восстановления, а наоборот, облегчить ей возможность ее экономического возрождения, облегчить ей возможность стать на ноги, облегчить ей возможность войти в общую семью Объединенных наций и участвовать в деле экономического возрождения Европы.

Этот принцип был уже неоднократно сформулирован советской делегацией. Это освобождает меня от необходимости повторять проделанное. Напомним лишь в двух словах, что этот принцип заключается в том, чтобы экономические требования были сформулированы с учетом, с одной стороны, тех обязательств, которые уже возложены на эти страны, и с другой стороны, с учетом реального экономического положения этих стран.

У Советского Союза имеется законное, никем не оспариваемое право требовать полного возмещения ущерба, причиненного ему войной, которую затеяли те или иные вражеские страны. Это наше право, право справедливое, и мы можем его требовать полностью, требовать полностью, так сказать, полным рублем за тот ущерб, который причинен нашей стране бывшими вражескими государствами. Но, кроме формального права, есть еще чувство справедливости. Мы защищаем этот принцип. К сожалению, не все делегации, которые участвовали в подготовке проектов мирных договоров для данной Конференции, согласны с этим принципом и исходят из этого принципа.

Здесь лежит одна из основных причин разногласий, которая помешала Совету министров согласовать те экономические статьи, какие подлежат еще согласованию на данной Конференции. Нельзя не учитывать объективных условий и фактов, т. е. известно, что факты — это упрямая вещь, и если с ними не считаться, то эти факты обратятся против тех, кто с ними не желает считаться.

В проекте мирного договора с Венгрией Советский Союз, как и в проектах мирных договоров с другими бывшими вражескими странами, исходит именно из этого принципа.

Формулируя наши требования экономического порядка по Венгрии, мы были обязаны исходить и мы исходили из реальных условий, исходили из учета действительного экономического положения Венгрии. Как же поступает это экономическое положение Венгрии? Можно ли предъявлять те или другие дополнительные требования к Венгрии в экономической области, не считаясь с тем, как справляется Венгрия с выполненным уже принятым ею на себя обязательствам по соглашению о репарации? Мы считаем, что на этот вопрос можно дать только один ответ, и этот ответ должен быть отрицательным. Не считаясь с этим нельзя, не считаясь с этим невозможно. Советский Союз считает с этим в должной мере, и это отражается в направлении советской репарационной политики.

В чем заключается особенность советской репарационной политики, в частности, по отношению к Венгрии? Это можно видеть по нескольким примерам. В 1945 году Венгрия должна была поставить Советскому Союзу в счет репараций товаров на 33,5 миллиона долларов, а поставила фактически на 10 миллионов долларов, т. е. меньше 30 процентов принятого на себя обязательства. Но ведь те обязательства, которые приняла на себя Венгрия, не были предъявлены Советским Союзом в определенном порядке! Эти обязательства предъявлены тремя великими державами. Под этими обязательствами стоят их подписи. Следовательно, эти державы не могут безразлично относиться к тому, выполняются ли эти обязательства или нет. Так обстоит дело только формально. По существу же дело обстоит иначе. Известно, что Советский Союз и Венгрия заключили торговый договор. По этому торговому договору Советский Союз поставил Венгрии товаров на 6,3 миллиона долларов, а получила от Венгрии товаров лишь на 22 тысячи долларов. Если учесть это в тот факт, что вместо 33,5

миллиона долларов, которые требовались с Венгрии по репарационным поставкам за эти два года, Венгрия поставила всего на этот товар на 10 миллионов долларов и в то же время получила от СССР товаров на 6,3 миллиона долларов, то получается, что в конечном итоге вместо 33,5 миллиона долларов Советский Союз получил товаров лишь на 3,7 миллиона долларов.

Говоря о репарационных платежах со стороны Венгрии, нельзя не учитывать указанного обстоятельства. Для цинкинской советской политики в отношении экономики Венгрии нужно иметь в виду также еще следующее. Незадолго до начала войны Венгрия обратилась к Советскому Союзу с просьбой дать ей дополнительные льготы по репарациям. Венгрия предложила программу выполнения репарационных обязательств в течение 8-летнего срока.

Советское правительство удлинит срок поставок с 6 до 8 лет, — предусматривающую, чтобы в первый год были поставлены товары на 21 миллион долларов, во второй год — на 23 миллиона долларов, в третий год — на 25 миллионов долларов и т. д. Советское правительство пошло навстречу венгерскому правительству и полностью приняло этот план.

Кстати сказать, американские представители вообще возражают против взаимности с Венгрией репараций, ссылаясь на тяжелое экономическое положение Венгрии, которое объясняется якобы тем, что Венгрия обязалась платить репарации Советскому Союзу. Замечательная картина! Венгрия согласна платить репарации, а союзники, подписавшие соглашение о репарации, обязывающее Венгрию платить репарации, возражают против репараций.

В проекте мирного договора с Венгрией Советский Союз, как и в проектах мирных договоров с другими бывшими вражескими странами, исходит именно из этого принципа. Формулируя наши требования экономического порядка по Венгрии, мы были обязаны исходить и мы исходили из реальных условий, исходили из учета действительного экономического положения Венгрии.

Как же поступает это экономическое положение Венгрии? Можно ли предъявлять те или другие дополнительные требования к Венгрии в экономической области, не считаясь с тем, как справляется Венгрия с выполненным уже принятым ею на себя обязательствам по соглашению о репарации? Мы считаем, что на этот вопрос можно дать только один ответ, и этот ответ должен быть отрицательным.

Советский Союз считает с этим в должной мере, и это отражается в направлении советской репарационной политики. В чем заключается особенность советской репарационной политики, в частности, по отношению к Венгрии? Это можно видеть по нескольким примерам.

В 1945 году Венгрия должна была поставить Советскому Союзу в счет репараций товаров на 33,5 миллиона долларов, а поставила фактически на 10 миллионов долларов, т. е. меньше 30 процентов принятого на себя обязательства. Но ведь те обязательства, которые приняла на себя Венгрия, не были предъявлены Советским Союзом в определенном порядке!

Эти обязательства предъявлены тремя великими державами. Под этими обязательствами стоят их подписи. Следовательно, эти державы не могут безразлично относиться к тому, выполняются ли эти обязательства или нет. Так обстоит дело только формально. По существу же дело обстоит иначе. Известно, что Советский Союз и Венгрия заключили торговый договор. По этому торговому договору Советский Союз поставил Венгрии товаров на 6,3 миллиона долларов, а получила от Венгрии товаров лишь на 22 тысячи долларов.

В заключение я хотел бы сказать два слова относительно выступления по заявлению венгерской делегации представителя Чехословакии г-на Масарика. Советская делегация считает, что г-н Масарик поставил важные вопросы об отношениях Чехословакии и Венгрии и что при рассмотрении и подготовке проекта мирного

## ВЕЧЕРНЕЕ ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ 15 АВГУСТА

ПРИЖ, 15 августа. (Спец. корр. ТАСС). На сегодняшнем вечернем пленарном заседании участники Парижской Конференции заслушали заявление финляндской делегации по поводу проекта мирного договора с Финляндией. Когда члены финляндской делегации заявили

## ДОКЛАД ДЕЛЕГАЦИИ ФИНЛЯНДИИ

В начале своего доклада делегация Финляндии приносит глубокую благодарность членам Мирной Конференции держав-победителей за предоставленную ей возможность изложить свои соображения и пожелания. Напомним, что финский народ, убедившись в том, как пагубна для Финляндии политика войны, положил конец этой политике, заключил соглашение о перемирии и объявил войну Германии, подвергнув суду виновников войны.

«Таким образом», — говорится в докладе, — наш народ следует по новым линиям, желая принять участие в прочном сотрудничестве с нашими великими соседями на Востоке — для сохранения мира и добрососедских отношений в этой части Европы.»

В докладе указывается, что Финляндия стремится выполнить лояльно и в точности соглашение о перемирии, заключенное с Советским Союзом и Великобританией. То обстоятельство, что в проекте мирного договора особо отмечается лояльное стремление Финляндии выполнить принятые на себя обязательства, финляндский народ высоко ценит.

В связи с тем, что Конференция предоставила представителям Финляндии возможность изложить свои соображения и пожелания относительно проекта мирного договора, делегация позволяет себе рассказать о трудностях, причиненных Финляндии войной, и выражает надежду, что державы-победительницы с великодушием отнесутся к этим трудностям.

## РЕЧЬ ТЕРОНА

После того, как делегация Финляндии покинула зал заседаний, представляющий пригласил участников Конференции высказаться по поводу изложенных ею соображений. Он тут же указал, что некоторые из записавшихся в прениях сообщили ему о том, что они не хотят ограничить свои замечания только проектом мирного договора с Финляндией.

## РЕЧЬ АЛЕКСАНДЕРА

Александр (Великобритания) заявил о полной солидарности с представителями США Бирсом в вопросах, поднятых им на утреннем заседании. Эта солидарность простирается, между прочим, до того, что Александр повторил все основные положения речи Бирса.

## РЕЧЬ БИДО

Представитель Франции Бидо, начавшая свою речь, подчеркнула, что Франция готова сделать все от нее зависящее, чтобы достигнуть примирения и возвращения в семью Объединенных наций тех стран, которые в ней еще не участвуют. Он указал, что Франция кропотливо заинтересована в установлении мирных договоров с бывшими союзниками гитлеровской Германии, хотя ее жизненные интересы непосредственно не затронуты ими.

договора с Венгрией эти вопросы необходимо изучить со всем вниманием. Советская делегация к этим вопросам относится и относится с должным вниманием, их изучит и примет, со своей стороны, участие в правильном решении этих вопросов.

ответственные им в зале места, председательствующий Ван Ши-цзе предоставил слово министру иностранных дел Финляндии Энкелю, который по поручению председателя финляндской делегации — премьер-министра Неккала прочел доклад, подготовленный финской делегацией.

трудные экономические проблемы. К их числу относятся, в частности, необходимость устроить на постоянное жительство переселенцев из так называемой Финской Карелии. К этому следует прибавить непосредственные убытки и разрушения, наибольшее из которых были причинены немцами в Северной Финляндии.

«Соглашением о перемирии», — говорится в докладе, — на Финляндию возложено возмещение убытков в размере 300 млн. долларов, с погашением товарами. В основу расписки товаров были положены мировые цены 1938 г. с повышением их на 10 и 15 процентов.

Делегация Финляндии возбуждает перед Конференцией вопрос о том, не будет ли признано возможным смягчить налагаемые на Финляндию экономические условия мира. «Если бы оказалось возможным уменьшить репарации, например, на 100 млн. долларов, то Финляндия с большей уверенностью могла бы выполнить свои обязательства».

В заключение делегация Финляндии выражает горячую надежду, что мирный договор будет заключен в примирительном духе, открывающем путь к установлению прочной дружбы между финским народом и великим его соседом и вместе с тем создаст прочную почву для самостоятельной жизни Финляндии в семье свободных народов.

Делегация подчеркивает при этом, что державы-победительницы после заключения соглашения о перемирии проявили по отношению к Финляндии свою доброту и человечность. В качестве доказательства этой доброты делегация указывает на отношение Генералиссимуса Сталина и правительства Советского Союза к вопросу о сроке уплаты репараций, а также к предложениям финской делегации, посетившей некоторое время тому назад Москву.

Президент Южно-Африканского Союза генерал Терон говорил о потерях вооруженных сил своего государства в минувшей войне. Он призвал участников Конференции принять во внимание участие Италии в борьбе против гитлеровской Германии, отмечая заслуги Греции в войне и призывая участников Конференции к проявлению доброй воли и установлению прочного мира.

Перейдя к проектам мирных договоров, Александр сказал: «Мы поддерживаем здесь атаку за то, что поддерживаем принцип равных экономических возможностей в государствах, являющихся союзниками Германии. Нам упрямые в темных плащах по этому поводу, в том, что мы хотим поработить экономику других стран под предлогом установления принципа свободы. Я с этим не согласен. Мы не имеем таких намерений в отношении какой бы то ни было страны. Какова альтернатива принципу равенства экономических возможностей? Не вижу иной альтернативы, кроме создания замкнутых блоков стран. В сожалению, я должен отметить некоторые признаки установления таких систем в мире.»

## РЕЧЬ БИДО

Кроме того, Франция граничит с Италией. Франция заинтересована также в мирных договорах с Венгрией, Румынией, Болгарией и Финляндией, как большая европейская держава и член Совета Безопасности организации Объединенных наций.

## РЕЧЬ БИДО

Кроме того, Франция граничит с Италией. Франция заинтересована также в мирных договорах с Венгрией, Румынией, Болгарией и Финляндией, как большая европейская держава и член Совета Безопасности организации Объединенных наций. Бидо напомнил, что Францию всегда связывали узы дружбы с малыми и средними балканскими странами. Эта дружба является традицией, которой французский народ гордится. «Поляки, Чехословакия, Югославия, Греция всегда были нашими друзьями», — сказал он, — и в течение этой войны выступали в качестве наших

союзников, в то время как другие балканские страны были привлечены на сторону фашистской Германии своими правителями. Я уверен, что теперь и эти страны, свергнувшие своих правителей и ставшие на путь демократического развития, снова найдут свое место в большой семье европейских народов. Франция надеется вновь установить с ними узы дружбы.

Бидо сказал, что, как показала прения, сегодня особенно вытекают два вопроса — о национальных меньшинствах и об установлении новых границ. «Если мы желаем достигнуть настоящего мира, мы должны пойти к этим двум вопросам с подлинной беспристрастностью. Такой подход — необходимое условие для того, чтобы достигнуть того мира, которого мы желаем».

Говоря об Италии, Бидо подчеркнул, что надо различать ту Италию, которая в течение 3 лет находилась в состоянии войны со всеми союзниками, развязала агрессию и участвовала в оккупации различных территорий, и ту Италию, которая первой из союзниц Германии перешла к нему, выступила против нацизма и получила статус совместно воюющей страны. «Мы считаем, что вчера существовала фашистская, милитаристская Италия», — сказал Бидо, — а сегодня перед нами рес-

## ЗАДЕРЖКА В ЛОНДОНЕ СОВЕТСКОЙ ЖЕНСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ, НАПРАВЛЯВШЕЙСЯ В АВСТРАЛИЮ

ЛОНДОН, 14 августа. (ТАСС). Еще на прошлой неделе в Лондон прибыла делегация советских женщин, которая направляется в Австралию по приглашению австралийских женских организаций и должна была принять участие в работе Национального женского конгресса Австралии. Однако до сих пор делегация вынуждена сидеть в Лондоне, так как ей не предоставляется авиатранспорта. По словам руководителя делегации т. Гуриной, британские власти обещали обеспечить делегацию авиатранспортом до Австралии и отпустить четырех делегатов 13 августа в двух — 16 августа. Но это так и осталось обещанием. Более того, передают, что английские вла-

## Закрытие в Циндао организации советских граждан

ШАНХАЙ, 14 августа. (ТАСС). Сегодня стало известно, что 19 июля в Циндао по приказу властей была закрыта ассоциация советских граждан.

## Подозрительные действия англичан в Тегеране

ТЕГЕРАН, 16 августа. (ТАСС). По сообщению газет «Иран ма» и «Рахбар», 13 августа вечером около гостиницы «Фердоус» в Тегеране иранский полицейский пытался осмотреть несколько вызванных по заданию жандармов, привезенных английскими на грузовике английской авиационной компании. Англичане ответили иранскому полицейскому оскорбительной бранью, вы-

## Шахматный матч в Гронингене

ГААГА, 16 августа. (ТАСС). Сегодня состоялся 4-й тур международного шахматного турнира. Разыграна была партия Ботвинник — Стейнер. После упорной борьбы Стейнер сдался.

Болеславский на 22-ом ходу вынудил Лундина сдаться. Смыслов играл против американского мастера Дергера. Партия закончена ничью. Ничью закончили также партии Котов — Виллар, Флор — Котнауэр, Найдорф — Бернштейн. Партия Сабо — О'Келли закончилась победой Сабо. Эйве выиграл у Гимара. Кристоффел проиграл Штольцу. Партия Яновский — Тартаковер отложена.

## ЛЕКЦИЯ

20/VIII в 9 ч. вечера в лектории (Пушкинская улица, № 17) Центральное лекционное бюро Комитета по делам культуры и просвещения при Совете Министров УзССР проводит лекцию на тему: «Товарищество, дружба, любовь». Читает лектор Кордова.

## В ТЕАТРАХ:

ТЕАТР им. ХАМЗА — 18/VIII Мухаббат, 20/VIII Навои. ТЕАТР УЗБЕКСКОЙ ОПЕРЫ и БАЛЕТА — 18/VIII Лейла и Меджнун, Опера в 4-х действиях, 6 картинх с участием лауреатов Сталинской премии нар. арт. СССР Халимы Насыровой и нар. арт. УзССР Мухаммар Турғунбаев, нар. арт. УзССР Кари Якубова, засл. артистов УзССР и солистов театра. 20/VIII Кармен. ТЕАТР им. МУКМИИ (парк им. Пушкина, летний театр) — 18/VIII Ташир и Зухра, 19/VIII концерт.

ТЕАТР им. ГОРЬКОГО (зимнее помещение) — 18 и 20/VIII премьера — лауреат Сталинской премии Валентин Катаев — День отдыха. Вечераль в 3-х актах. ТЕАТР КРАСНОЙ АРМИИ (летний театр) — 18/VIII Далеко от Сталинграда, 21/VIII Обыкновенный человек.

ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ (парк железнодорожников) — 18/VIII Холонка, 19/VIII Марица. ОДЕССКО-ХАРЬКОВСКИЙ ГОСЕТ (в концертном зале Узгосфильмоини) — 18/18/18 Колдунья, 19/18/18 Драй или же хансенс.

ЛЕТНИЙ ТЕАТР ЭСТРАДЫ (парк им. Горького) — 18/18/18 спектакль Русского ТЮЗа — Романчики, Комедия в 3-х действиях. Начало в 10 ч. вечера. Азербайджанского гос. ордена Ленина театра балетной и балета им. Ахундова, нар. оперы и балета им. Гаджигарибабаева. Начало в 10 ч. вечера.

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ТЕАТР КУКОЛ — 18/18/18 в 11, 12, 1 ч. дня Смелка и в 2 ч., 3 ч., 3 ч. 30 мин. дня Золушка. ПАРК им. ГОРЬКОГО — 18/18/18 большое народное гуляние, посвященное Дню авиации. Начало гуляния в 6 ч. вечера.

ПАРК им. ТЕЛЬМАНА — 18/18/18 большое народное гуляние, посвященное Дню авиации. В ЛЕТНИЙ КИНОТЕАТРАХ: «ХИВА» — новый худож. фильм Давид Гурамишвили; «ИСКРА» — новый худож.

публиканская, демократическая, миролюбивая Италия».

Франция считает, что в поствоенные возможности нужно потребовать возмещения ущерба, нанесенного союзным державам первой Италией, и в то же самое время помочь второй Италии в восстановлении страны.

«Франция больше, чем какая-либо другая страна, желает преодолеть препятствия, стоящие на нашем пути», — сказал Бидо. — Мы готовы сделать все усилия, чтобы быть беспристрастными. Мы не будем забывать прошлого. Никакие выступления итальянской печати не помешают нам работать с полной беспристрастностью».

В заключение Бидо еще раз подчеркнул, что французская делегация готова сделать все усилия, чтобы найти согласие по всем вопросам, которые были согласованы в Совете министров иностранных дел.

После выступления Бидо слово было предоставлено главе советской делегации Молотову. Речь Молотова была выслушана с напряженным вниманием и прерывалась аплодисментами.

В. М. Молотова см. на 3 стр.)

## Закрытие в Циндао организации советских граждан

ШАНХАЙ, 14 августа. (ТАСС). Сегодня стало известно, что 19 июля в Циндао по приказу властей была закрыта ассоциация советских граждан.

## Подозрительные действия англичан в Тегеране

ТЕГЕРАН, 16 августа. (ТАСС). По сообщению газет «Иран ма» и «Рахбар», 13 августа вечером около гостиницы «Фердоус» в Тегеране иранский полицейский пытался осмотреть несколько вызванных по заданию жандармов, привезенных английскими на грузовике английской авиационной компании. Англичане ответили иранскому полицейскому оскорбительной бранью, вы-

## Шахматный матч в Гронингене

ГААГА, 16 августа. (ТАСС). Сегодня состоялся 4-й тур международного шахматного турнира. Разыграна была партия Ботвинник — Стейнер. После упорной борьбы Стейнер сдался.

Болеславский на 22-ом ходу вынудил Лундина сдаться. Смыслов играл против американского мастера Дергера. Партия закончена ничью. Ничью закончили также партии Котов — Виллар, Флор — Котнауэр, Найдорф — Бернштейн. Партия Сабо — О'Келли закончилась победой Сабо. Эйве выиграл у Гимара. Кристоффел проиграл Штольцу. Партия Яновский — Тартаковер отложена.

## ЛЕКЦИЯ

20/VIII в 9 ч. вечера в лектории (Пушкинская улица, № 17) Центральное лекционное бюро Комитета по делам культуры и просвещения при Совете Министров УзССР проводит лекцию на тему: «Товарищество, дружба, любовь». Читает лектор Кордова.

## В ТЕАТРАХ:

ТЕАТР им. ХАМЗА — 18/VIII Мухаббат, 20/VIII Навои. ТЕАТР УЗБЕКСКОЙ ОПЕРЫ и БАЛЕТА — 18/VIII Лейла и Меджнун, Опера в 4-х действиях, 6 картинх с участием лауреатов Сталинской премии нар. арт. СССР Халимы Насыровой и нар. арт. УзССР Мухаммар Турғунбаев, нар. арт. УзССР Кари Якубова, засл. артистов УзССР и солистов театра. 20/VIII Кармен. ТЕАТР им. МУКМИИ (парк им. Пушкина, летний театр) — 18/VIII Ташир и Зухра, 19/VIII концерт.

ТЕАТР им. ГОРЬКОГО (зимнее помещение) — 18 и 20/VIII премьера — лауреат Сталинской премии Валентин Катаев — День отдыха. Вечераль в 3-х актах. ТЕАТР КРАСНОЙ АРМИИ (летний театр) — 18/VIII Далеко от Сталинграда, 21/VIII Обыкновенный человек.

ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ (парк железнодорожников) — 18/VIII Холонка, 19/VIII Марица. ОДЕССКО-ХАРЬКОВСКИЙ ГОСЕТ (в концертном зале Узгосфильмоини) — 18/18/18 Колдунья, 19/18/18 Драй или же хансенс.

ЛЕТНИЙ ТЕАТР ЭСТРАДЫ (парк им. Горького) — 18/18/18 спектакль Русского ТЮЗа — Романчики, Комедия в 3-х действиях. Начало в 10 ч. вечера. Азербайджанского гос. ордена Ленина театра балетной и балета им. Ахундова, нар. оперы и балета им. Гаджигарибабаева. Начало в 10 ч. вечера.

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ТЕАТР КУКОЛ — 18/18/18 в 11, 12, 1 ч. дня Смелка и в 2 ч., 3 ч., 3 ч. 30 мин. дня Золушка. ПАРК им. ГОРЬКОГО — 18/18/18 большое народное гуляние, посвященное Дню авиации. Начало гуляния в 6 ч. вечера.

ПАРК им. ТЕЛЬМАНА — 18/18/18 большое народное гуляние, посвященное Дню авиации. В ЛЕТНИЙ КИНОТЕАТРАХ: «ХИВА» — новый худож. фильм Давид Гурамишвили; «ИСКРА» — новый худож.

публиканская, демократическая, миролюбивая Италия».

Франция считает, что в поствоенные возможности нужно потребовать возмещения ущерба, нанесенного союзным державам первой Италией, и в то же самое время помочь второй Италии в восстановлении страны.

«Франция больше, чем какая-либо другая страна, желает преодолеть препятствия, стоящие на нашем пути», — сказал Бидо. — Мы готовы сделать все усилия, чтобы быть беспристрастными. Мы не будем забывать прошлого. Никакие выступления итальянской печати не помешают нам работать с полной беспристрастностью».

В заключение Бидо еще раз подчеркнул, что французская делегация готова сделать все усилия, чтобы найти согласие по всем вопросам, которые были согласованы в Совете министров иностранных дел.

После выступления Бидо слово было предоставлено главе советской делегации Молотову. Речь Молотова была выслушана с напряженным вниманием и прерывалась аплодисментами.